

遇见楚雄

把稳思想之舵 凝聚奋进力量

本报记者 吕瑾



武定县老干部正能量志愿服务团到基层服务

2021年,楚雄彝族自治州高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,认真贯彻习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想和考察云南重要讲话精神,自觉担负起旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象使命任务,守正创

新,担当作为,聚焦庆祝中国共产党成立100周年主题主线,统筹推动宣传思想文化各项工作干在实处、走在前列,为推进楚雄滇中崛起增长极、现代农业示范区、民族团结进步示范区建设和高质量发展提供思想保证和精神动力。

凝心铸魂增强思想自觉行动自觉

2021年,楚雄州坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为第一议题、第一课题、第一专题,将习近平总书记系列重要讲话和重要指示批示精神第一时间列入州委常委会、州委理论学习中心组集中学习,列入各级党校(行政学校)开展党员干部培训的首课、主课,作为首页、首屏、首条开展宣传,共组织州委理论学习中心组集中学习11次,推动各级党委(党组)规范开展理论学习中心组学习9000余场次,开展重大主题宣讲1.5万多场次,受众80多万人次,进一步增强广大党员干部群众忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心的思想自觉和行动自觉。

2021年12月1日,中央宣讲团深入楚雄州武定县狮山镇红土田社区开展学习贯彻党的十九届六中全会精神宣讲,引起了当地干部群众的强烈反响。宣讲团成员与干部群众交流互动,就大家关心的问题进行现场解答。“听了宣讲,我更加坚定了要努力奋斗的决心,用自己勤劳的双手,把日子过得更加红火。”武定县狮山镇红土田社区居

民赵剑波说。为推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,着力打造“理响楚雄·党的创新理论进万家”品牌,州委宣传部按照中央和省委、州委的部署要求,积极筹备组建州委宣传部团,构建了州、县、乡、村“一十百千”宣讲格局,楚雄州10个县(市)因地制宜,充分发挥楚雄青年宣讲团、“五老宣讲团”、姚安梅葛宣讲团、元谋“农民理论家”宣讲团等基层宣讲团作用,采取彝家火塘、民间歌舞说唱等群众喜闻乐见的方式,深入机关、企业、农村、社区、学校等开展对象化、分众化宣讲,推动党的创新理论深入人心。

2021年3月31日,姚安县推进理论宣讲通俗化、大众化做法经验,在中央电视台《焦点访谈》栏目《百问百答悟“真经”》中报道。同年9月,姚安县推进理论宣讲通俗化、大众化做法经验再次得到媒体关注,央媒《党建》2021年第9期刊载了《云南省姚安县:融合优秀传统文化推进理论宣讲正创新》一文,再次报道了姚安县推进理论宣讲通俗化、大众化做法。

聚焦主题宣传壮大主流思想舆论

2021年,围绕庆祝中国共产党成立100周年这条主线,楚雄州宣传思想文化战线做实理论宣传、做好新闻宣传、做深社会宣传、做新文艺宣传、做活网络宣传。

2021年6月3日上午,云南省庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会、楚雄州专场发布会在昆明海埂会堂举行。随后,庆祝中国共产党成立100周年理论研讨、档案文献展、文艺演出、主题征文、书法美术摄影作品展、评选表彰全州“两优一先”等系列活动相继举办。

为迎接联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)的召开,2021年9月,“COP15遇见楚雄”生物多样性图片展在昆明长水国际机场举办,此次展览展出了楚雄州的200幅图片,充分展现了该州生物多样性的魅力和生态保护的成果。10月1日至7日,在COP15第一阶段会议召开之际,禄丰县进行了为期7天的“重返侏罗纪——云南禄丰恐龙化石科考发掘”大型直播活动。中央广播电视台总台聚焦云南生物多样性资源,直播了云南禄丰恐龙化石科考发掘,成为中央广播电视台总台近10年来在云南规格最高、规模最大、时间最长的现场直播活动。

压实责任不断巩固意识形态阵地

2021年,楚雄州宣传思想文化战线通过加强意识形态工作,全面抓好中央第十巡视组专项检查云南省委落实意识形态工作责任制情况反馈问题整改,对7家州级单位党组织巡察同步开展意识形态工作专项检查,进一步压紧压实各级党组织和领导干部意识形态工作“四种责任”。

点对点反馈楚雄州2020年度党委(党组)书记抓意识形态工作述职点评意见,发出《致十县(市)委书记关于深入推进新时代文明实践中心、融媒体中心和“学习强国”平台建设的一封信》,制定实施《楚雄州意识形态工作调研督查“六

2021年11月,楚雄州“遇见楚雄·文学艺术季”系列活动启动。“遇见楚雄·文学艺术季”以坚定文化自信、砥砺精品创作——凝聚人民奋斗新时代的强大精神力量为主题,通过在北京、昆明、楚雄举办“楚雄作家群”文艺作品线上线下分享活动、楚雄作家群诗歌创作研讨会、文化惠民农村数字电影放映活动等14项系列活动,在全国全省迅速打响“遇见楚雄”外宣品牌,楚雄舆论传播力、引导力、影响力、公信力得到全面提升。

2021年,楚雄州与云南日报共建了云南省中国特色社会主义理论体系楚雄宣传调研基地,着力培树“理响楚雄·党的创新理论进万家”品牌,构建报、刊、台、网、微、端、屏矩阵,在央媒、省媒和“学习强国”等理论平台推出一批干部群众热传理论作品。

2021年,楚雄州组织开展了“理论卫生三下乡”“全民阅读”等文化惠民活动,农村数字电影放映12740场次。

在加强公共文化服务体系项目建设中,楚雄州文化馆等7个馆被评定为国家一级文化馆,图书馆等5个馆在全省县级图书馆总分馆制建设工作中受到表彰,双柏县入选中国文

化百强县,牟定县、武定县白路镇入选“中国民间文化艺术之乡”。

在扎实做好革命文物保护管理运用工作中,楚雄州推进长征国家文化公园楚雄段项目建设,元谋龙街渡等3个项目成功入选云南省“十四五”10大长征文化公园建设项目。彝人古镇被选定为“彩云之南等你来”夜间群众文艺演出活动省级示范点。

在文化精品打造力度上,楚雄州与国家高级文艺院团—中国煤矿文工团合作,打造以铸牢中华民族共同体意识为主题的精品舞台剧,已列入文化和旅游部重点扶持项目,正加快推进前期工作。“楚雄州作家群”入选全国20个基层理论宣讲先进集体,元谋县“农民理论家宣讲团”榜上有名。这是云南省唯一获此殊荣的基本理论宣讲先进集体。

得天独厚的暖冬气候优势,使得元谋享有“冬早蔬菜之乡”“挂在成昆线上的菜篮子”等美誉。在高原特色农业蓬勃发展进程中催生了一大批种植养殖“土专家”和致富带头人。为实现党的创新理论大众化、通俗化,元谋县自2012年起,在全县遴选出一批政治觉悟高、文化素质好、懂技术、会经营、有一定知名度的农村人才作为“农民理论家”培养对象,让他们成为党的路线方针政策宣讲人、科技致富带头人、乡风文明的倡导人和农

民的代理人。

“农民理论家宣讲团”通过讲述自己的故事、切身体会和感悟,将感人故事、鲜活人物、难忘历程融入党的创新理论中,并在宣讲中运用理论+科技、理论+典型等老百姓喜闻乐见的宣讲形式,把讲台延伸到农村基层。

元谋县农民理论家队伍组建以来,用宣讲引领学习,带动广大农民朋友掀起学习党的路线方针政策热潮,并在组织宣讲中善于借助各种载体拓宽农民思路,促进了宣讲成果转化成新农村、新农民、新生活的具体措施,打造了“宣讲富民”的新平台。

截至目前,元谋县“农民理论家”已发展人员150余名,聘用宣讲骨干30余人,通过举办培训班、培树宣讲示范点,组织宣讲团深入全县10个乡镇开展习近平总书记系列重要讲话精神、党的十九大精神等巡回宣讲。

姚安县以梅葛、花灯、坝子腔为代表的民族民间文化在广大农村具有很强的吸引力、感染力、号召力,群众基础非常深厚,为使理论宣讲更加通俗易懂,“梅葛宣讲团”紧扣时代主题,紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、党和国家方针政策,在深入学习领会的基础上开展剧目创作,将宣讲内容编排成花灯歌舞、小昌拉花、莲花落、花灯小戏等文艺节目,把理论内容转化为群众喜爱的文艺节目,把道理与事实结合起来,变抽象为具体,变思想为故事,做到深入浅出、易于接受、生动活泼,增强宣讲的吸引力、感染力、辐射力。

本报记者吕瑾 摄



>亮点

楚雄市文明实践阵地实现全覆盖

本报讯(记者吕瑾)每逢节日,楚雄市新时代文明实践中心都组织志愿者到桃源湖新时代文明实践广场、各社区开展暖心公益活动。该中心自2019年8月挂牌成立以来,始终聚焦推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入基层,深入人心,以群众需求为导向,在队伍体系建设、职能优势发挥、畅通群众诉求渠道、打造服务品牌等方面下功夫,点燃新时代文明实践火把,照亮百姓的美好生活。

新时代文明实践中心通过组建1支市级新时代文明实践志愿服务总队,15支乡镇新时代文明实践志愿服务分队,N支村(社区)新时代文明实践志愿服务小队,及以党员干部为主体的基层志愿服务队394支,以专业人才为主体的专业志愿服务队22支,以广大群众为主体的群众志愿服务队154支,以道德模范、先进典型等榜样力量为主体的特色志愿服务队3支,品牌志愿服务队4支,初步形成了以志愿服务总队为统领,基层志愿服务队和专业志愿服务队为支撑,群众志愿服务队和特色、品牌志愿服务队广泛参与的志愿服务体系。目前已注册志愿者10.6万人。

在楚雄市,22支专业志愿服务队以留住“我们的节日”美丽乡愁为重点,开展红色志愿服务系列活动。3支特色志愿服务队大力弘扬道德模范、先进典型、身边好人等榜样力量,开展先进典型

元谋县把讲台延伸到农村基层

本报讯(记者吕瑾 通讯员秦宗梅段卫丽)2020年11月,中宣部下发《关于表彰基层理论宣讲先进集体、个人和优秀理论宣讲报告、公众号的决定》,在受表彰的全国20个基层理论宣讲先进单位中,元谋县“农民理论家宣讲团”榜上有名。这是云南省唯一获此殊荣的基本理论宣讲先进集体。

得天独厚的暖冬气候优势,使得元谋享有“冬早蔬菜之乡”“挂在成昆线上的菜篮子”等美誉。在高原特色农业蓬勃发展进程中催生了一大批种植养殖“土专家”和致富带头人。为实现党的创新理论大众化、通俗化,元谋县自2012年起,在全县遴选出一批政治觉悟高、文化素质好、懂技术、会经营、有一定知名度的农村人才作为“农民理论家”培养对象,让他们成为党的路线方针政策宣讲人、科技致富带头人、乡风文明的倡导人和农

民的代理人。

“农民理论家宣讲团”通过讲述自己的故事、切身体会和感悟,将感人故事、鲜活人物、难忘历程融入党的创新理论中,并在宣讲中运用理论+科技、理论+典型等老百姓喜闻乐见的宣讲形式,把讲台延伸到农村基层。

元谋县农民理论家队伍组建以来,用宣讲引领学习,带动广大农民朋友掀起学习党的路线方针政策热潮,并在组织宣讲中善于借助各种载体拓宽农民思路,促进了宣讲成果转化成新农村、新农民、新生活的具体措施,打造了“宣讲富民”的新平台。

截至目前,元谋县“农民理论家”已发展人员150余名,聘用宣讲骨干30余人,通过举办培训班、培树宣讲示范点,组织宣讲团深入全县10个乡镇开展习近平总书记系列重要讲话精神、党的十九大精神等巡回宣讲。

姚安县乡土小戏剧宣讲通俗易懂

本报讯(记者吕瑾)“唱唱‘七一’讲话顺心心,‘人民’二字重千钧,发展为了老百姓……”2021年7月27日晚,在姚安县栋川镇包粮屯社区简易演出台上,一群身穿戏服的大妈大爷倾情演出的小昌拉花剧《江山就是人民》,拉开了姚安“梅葛宣讲团”首场“七一”重要讲话精神文艺宣讲的序幕。随后,《人民二字记心间》《百年华诞守初心》《新思想引领新时代》等10个由姚安梅葛、花灯、坝子腔等为表现形式的节目陆续登场,吸引了大批群众驻足观看。

为推动党的最新理论成果“飞入寻常百姓家”,姚安县于2013年组建了姚安“梅葛宣讲团”,充分发挥当地梅葛、姚安花灯、坝子腔这3张国家级非物质文化遗产的民族民间文化展演宣传优势,采取理论+当地优秀传统文化+文艺的方式,把党的理论和路线方针政策传播到村村寨寨、家家户户,走出了